

## 理响广东·马院院长谈

栏目主持 李妹妍

广东医科大学马克思主义学院院长黄祖辉：

## 牢牢把握“六个必须坚持”的世界观和方法论



黄祖辉

党的二十大报告提出了继续推进理论创新的科学方法，即必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。这“六个必须坚持”，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，如何准确把握“六个必须坚持”，扎实推进高质量发展？本期“理响广东·马院院长谈”，羊城晚报专访了广东医科大学马克思主义学院院长黄祖辉教授，深入解读“六个必须坚持”。

羊城晚报：党的二十大报告明确指出：“继续推进实践基础上的理论创新，首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。”继续推进党的理论创新，为什么要首先强调“把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”？

黄祖辉：世界观是人们关于世界的总体看法和根本观念，属于解释世界的哲学范畴。方法论是人们处理问题、改变世界的根本方法，属于改变世界的哲学范畴。有什么样的世界观就有什么样的方法论，世界观决定方法论，方法论反过来又能影响世界观，反作用于世界观。

“六个必须坚持”既是科学的世界观，又是科学的方法论。党的十九大、十九届六中全会提出的“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”，概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容。而党的二十大提出的“六个必须坚持”，从世界观和方法论的高度，系统概括了习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓要义，这是党的二十大深化对党的理论创新的规律性认识，也是最重大的理论创新。当对一种理论的认识上升到世界观和方法论层面的时候，就意味着对这一理论的认识全然到了一个崭新的高度，需要用哲学来提炼概括。马克思说过，“任何真正的哲学都是自己时代的精神上的哲学。

“六个必须坚持”不仅是继续推进党在实践基础上理论创新的科学方法，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法的重要体现，蕴含着中国共产党人理论创造、实践探索的智慧结晶和精神风貌。

“六个必须坚持”紧密联系、不可分割、互为整体。必须坚持人民至上，强调人民性是马克思主义的本质属性，人民是历史的创造者，人民至上是根本价值目标，起统领作用。必须坚持自信自立，强调坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，强调独立自主、自力更生，是内生动力，反对封闭保守，倡导自主创新。必须坚持守正创新，强调坚持正确方向，紧跟时代步伐，与时俱进。必须坚持问题导向，强调增强问题意识，不断发现问题，从问题出发去解决问题。问题是创新的起点，也是创新的动力源，事物不是孤立静止的，而是联系发展的，坚持问题导向必

须要有系统观念，必须坚持守正创新，运用系统思维研究问题，解决问题和矛盾，反过来，创新也必须坚持问题导向，才能创造性地提出问题和解决问题。必须坚持系统观念，强调大局意识，注重把握全局性、整体性，具有胸怀天下的格局才能更好地坚持系统观念。必须坚持胸怀天下，强调要用大视野大境界来谋划发展，以海纳百川的宽阔胸襟推动建设更加美好的世界，造福人民，实现人民至上的价值目标。因此，“六个必须坚持”环环相扣、互为补充、前后呼应、连成整体，具有密不可分、不可或缺的特征，体现了相互联系的整体性、内在统一的关联性。

羊城晚报：牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法论，就要自觉运用其基本观点和方法分析问题和指导工作，自觉立足实践，推动理论创新并以创新理论回答现实问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，如何准确把握“六个必须坚持”，扎实推进高质量发展？

黄祖辉：党的二十大报告指出，实现高质量发展，是中国式现代化的本质要求之一，也是全面建设社会主义现代化国家的主要任务。在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时刻，习近平总书记亲临广东视察指导，要求广东锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革开放、提升科技自立自强、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列，强调要使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地，这是推进广东高质量发展的一个新突破。

三是坚持问题导向、守正创新，锚定广东高质量发展首要任务，全面落实各项举措。问题是时代的音符，也是创新的起点。习近平总书记多次强调，“要有强烈的問題意识，以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。”广东经过改革开放以来的大胆探索和实践，在科技创新、人才高地建设、产业体系构建等方面取得了全国领先地位。新发展阶段，广东如何实现高水平科技自立自强、如何建设更具国际竞争力的现代化产业体系、如何解决区域发展不平衡问题，粤港澳大湾区如何建设才能成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地，这是推进广东高质量发展过程中所面临的问题，必须在一系列具体实践中分析问题、解决问题，找到发展规律，形成行之有效的推动广东高质量发展的实践举措。

四是把坚持人民至上作为推

进高质量发展的出发点和落脚点。

人民至上是中国共产党执政

的核心理念，老百姓关心什么、期

盼什么、改革就要抓住什么、推进

什么，高质量发展就指向什么。

推进高质量发展既要把发展作为第一要务夯实人民群众物质条件，又要协调区域发展、城乡发展不平衡问题，优化分配，处理好“做大蛋糕”和“分好蛋糕”的关系。高质量发展既要厚植现代化物质基础，不断满足人民群众多层次、多维度的物质需求，又要大力发展战略性新兴产业，满足人民群众多样化、个性化的精神文化需求，推进文化强省建设，促进人的全面发展，处理好物质富足和精神富有的关系。广东要下功夫解决区域发展不平衡、城乡二元结构问题，不仅要靠珠三角，也要使粤东、粤西、粤北这些地区联动起来发展，加快把短板变为潜力板，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

五是运用大历史观、“七大思维”洞察大势，把握规律，定位当下，开辟未来，明晰高质量发展战略任务。习近平总书记强调，“树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性。”我们要用大历史观和“七大思维”认清、分析、把握广东从制造起家到制造当家的转变，深刻领悟在全面深化改革开放、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列的新使命、新任务，激活改革、开放、创新“三大动力”，推动实现“十大新突破”。

六是坚持问题导向、守正创新，锚定广东高质量发展首要任务，全面落实各项举措。问题是时代的音符，也是创新的起点。习近平总书记多次强调，“要有强烈的問題意识，以重大问题为导向，抓住重大问题、关键问题进一步研究思考，找出答案，着力推动解决我国发展面临的一系列突出矛盾和问题。”广东经过改革开放以来的大胆探索和实践，在科技创新、人才高地建设、产业体系构建等方面取得了全国领先地位。新发展阶段，广东如何实现高水平科技自立自强、如何建设更具国际竞争力的现代化产业体系、如何解决区域发展不平衡问题，粤港澳大湾区如何建设才能成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地，这是推进广东高质量发展过程中所面临的问题，必须在一系列具体实践中分析问题、解决问题，找到发展规律，形成行之有效的推动广东高质量发展的实践举措。

七是把坚持人民至上作为推

进高质量发展的出发点和落脚点。

人民至上是中国共产党执政

的核心理念，老百姓关心什么、期

盼什么、改革就要抓住什么、推进

什么，高质量发展就指向什么。

## 健全农业社会化服务体系 加快建设农业强国

□张青

习近平总书记广东考察调研时强调，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕地牧业、粮、肉、蛋、奶、菜、果、茶、油、盐、糖等，要全方位、全地域、全季节地向土地、向江河湖海、向森林草原要食物。党的二十大把高质量发展明确作为全面推进社会主义现代化国家的首要任务，习近平总书记指出，农业强国是社会主义现代化国家的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。

建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国，要充分发挥农业社会化服务体系在农业生产中的作用，加快健全农业社会化服务体系，提高农业生产效率，建设与社会主义现代化强国相匹配的农业。

健全农业社会化服务体系是推进马克思主义中国化时代化的内在要求

健全农业社会化服务体系，是基于马克思主义分工理论和产权理论，在坚持土地集体所有制不得改变、农村土地承包经营权长久不变的原则下，通过农地经营权的细分，将“小而全”的

农户和各类新型农业经营主体纳入分工深化、由此实现分工深化和报酬递增，这既是培育农业适度规模经营的一种形式，也是通过经营方式的创新探索中国特色的农业现代化道路的崭新尝试。全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村，要加快推进农业高质量发展，全面推进乡村振兴。发展新型农业经营主体和社会化服务，构建以农户家庭经营为基础、合作与联合为纽带、社会化服务为支撑的立体式复合型现代农业服务体系，可以不断巩固和完善农村基本经营制度，促进小农户与现代农业有机衔接，实现农村土地资源优化配置，推动农业高质量发展，促进乡村全面振兴和农业农村现代化的实现。

健全农业社会化服务体系是破解当前农业高质量发展的必由之路

农业发展进入新阶段，但在当前及未来的农业生产中，大、小农基本国情仍将长期存在，粮食生产成本高的一大软肋是生产成本偏高，“未来

谁来种地、怎样种好地”问题日益凸显。随着工业化与城镇化的深入推进和农村土地与劳动力的快速流动，农村劳动力大量进入城镇就业，农村2亿多承包农户就业和经营状态不断发生变化。目前农业社会化服务发展不平衡、不充分、集约化程度不高、规模小、产业链条不完整、整体实力偏弱的现实客观存在，农业发展存在土地细碎化、农户兼业化、劳动力弱质化、农业副业化、生产非粮化等明显短板和不足。完善的农业社会化服务体系依托于雄厚的资金支持、智力支撑和技术保障，整合各类农业社会化服务资源，有利于提升农业资源的配置效率。据相关测算，通过农业社会化服务组织提供粮食全程托管服务，粮食亩均增产10%至20%，农户亩均节本增效350元至390元，有效提高了农民种粮积极性。

（作者系东北大学工商管理学院博士研究生、广东省社会科学院助理研究员）

党的二十大站在党和国家事业发展战略高度，把“弘扬伟大建党精神”写进大会主题、写入党章总纲，强调“弘扬伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系”。虽然这些革命尝试失败了，但它极大地表明了党在成立之初，就胸怀为人民谋幸福的伟大抱负，就践行民族谋复兴的伟大理想，敢于以革命的武装反抗反革命武装，扩大了党在人民群众中的影响。

目标追求：坚持真理、坚守理想，积极传播马克思主义，创建广东地方党组织

坚持真理、坚守理想是伟大建党精神的基石和根本。一百多年前，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，一群热血青年站在时代潮流前头，苦苦追寻真理，探求革命思想，最终他们选择了马克思主义，中国共产党应运而生，中国革命的面貌焕然一新。

广东是马克思主义在中国传播较早和影响较为广泛的地区之一。20世纪20年代初，《新青年》《向导》等进步刊物在广东广泛传播，陈独秀先后三次到广东，在广州大力撰写宣传科学社会主义。五四运动中涌现出周其鉴、阮啸仙、刘尔崧、杨匏安等一批先进知识分子，他们不仅亲身接受马克思主义，而且积极宣传。杨匏安发表的《马克思主义》与李大钊的《我的马克思主义观》几乎同时问世。在北京大学读书的广东籍进步学生谭平山、谭植棠等参加“马克思主义研究会”，通过书信等向广东青年学生传播新思想新文化，回广州后创办《广东群报》，直接传播马克思主义。在日本留学的彭湃、李春涛接触社会主义思想，回国成立“社会主义研究社”，创办《新海丰》等刊物，向广大工农群众宣传社会主义。马克思主义在广东的早期传播使广东工人阶级找到了自己的思想武器，1920年冬至1921年春，广州相继爆发了粤汉铁路工人等八次罢工。这一切，为广东党组织的建立打下了思想、阶级和干部基础。

广东早期党组织的创建呈现出曲折性、先导性的鲜明特点。1920年秋，在陈独秀亲自指导下，广州成立了广东共产党，这是国内最早建立共产党组织的六个地区之一。1921年春，陈独秀、魏金斯基等改组广东共产党，成立了“中共广东支部”。从广东共产党到“中共广东支部”的演变是陈独秀等与无政府主义者的斗争破裂的结果，使广东党组织获得了新生。广东党组织不仅从事建党实践早，而且率先进行了党的建设路子的探索，具有明显的先导性。一是开创了在革命军队中建立党组织的先例。先后在黄埔军校、叶挺独立团建立了直属党组织；二是较早实践建立农村基层党组织，在海陆丰农民运动的带动下，顺德、东莞、新会等县在1924年成立农村党组织；三是最早在革命团体中建立党组织，在省港罢工委员会和国民党中央党部皆设有党团；四是帮助和指导南方诸省建党，先后特派一批党员分赴福建、广西、云南等地建党；五是引领广东较早成立社会主义青年团，早在1920年8月，广东就成立了社会主义青年团。在早期共产党员的领导下，广东党组织发展迅速。至1926年9月，广东区党员发展到5000多人，成为全党最大的一个地方组织。广东党组织的建立，是广东近代史上一个重要的里程碑，为灾难深重的广东人民带来了希望的曙光。

价值导向：践行初心、担当使命，领导工农运动，发动广东苏维埃革命

践行初心、担当使命，就是要把马克思主义真理用于改造中国和世界的伟大实践，标定了中国共产党人的价值取向和不断前进的动力源泉。中国共产党成立之初，就把从经济上和政治上改造中国社会作为自己的使命，为中国人民谋幸福；把废除资本私有制、建立无产阶级专政的新型国家作为自己的基本目标，为中华民族谋复兴。

广东党组织成立之初，即牢记初心使命，发动工农运动，率先在全国发动土地革命，在实行区域性的“武装割据”、创建农村革命根据地等中国革命道路模式上进行了有益的尝试。在促成国共合作后，广东党组织带领广东地区人民投入了轰轰烈烈的大革命斗争。中共广东区委利用国共合作的机会，领导了广州沙面工人罢工和省港大罢工，在广州召开两次全省农民代表大会。震惊中外的省港大罢工，是中国工运史上空前的、国际工运史上罕见的一场政治大罢工。彭湃等人领导的海陆丰农民运动，成为中国农民运动的先声，“五四”反革命政变后，广东党组织先后领导发动了夏初讨蒋起义、广东秋收起义、广州起义、年关暴动、海陆丰三次武装起义等一系列声势浩大的工农武装起义。在武装暴动的基础上，广东党组织逐步创建了海陆丰、琼崖、东江革命根据地，实现了局部执政，充分展现了“为民族谋复兴”的使命担当；实行武装割据，成立工农红军第二师、第四师、琼崖红军独立师和红十一军等革命武装；开展轰轰烈烈的土地革命运动，没收地主土豪劣绅财产，分配给贫苦农民，充分彰显了“为人民谋幸福”的初心。至1931年夏，东江地区有近百万人口先后分得土地。

（作者系中共广东省委党史研究室第一研究处处长、广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员）

大革命和土地革命时期，广东党组织领导广东人民建立全国第一个苏维埃政权，开创了土地革命的先例，为开辟中国革命的成功之道奠定了基础。虽然这些革命尝试失败了，但它极大地表明了党在成立之初，就胸怀为人民谋幸福的伟大抱负，就践行民族谋复兴的伟大理想，敢于以革命的武装反抗反革命武装，扩大了党在人民群众中的影响。

实践风貌：不怕牺牲、英勇斗争，始终坚持广东红旗不倒，以热血青春谱写英雄篇章

不怕牺牲、英勇斗争，是中国共产党与生俱来的精神禀赋和强大基因。中国共产党诞生于危难之时，无数建党先驱为了党的事业坚持斗争、抛头颅洒热血，才有了新中国。

在中共早期革命活动中，广东共产党人以革命加拼命的精神和富有历史主动性、历史创造性的斗争实践，树立了不怕牺牲、英勇斗争的典范。在广东各革命根据地遭到失败，革命转入低潮的情况下，共产党员冯白驹、古大存领导红军游击队在琼崖、东江坚持长期艰苦的斗争，始终红旗不倒。大革命和土地革命时期，一批批革命先烈在广东献出了宝贵生命，当中涌现了许多可歌可泣的英雄人物。彭湃为了革命不仅奉献了财产，而且献出了生命，在行刑前高唱《国际歌》，谈笑自若，从容赴死，彰显了斗争本色。蒋介石发动政变后，广东区委委员长麻植被逮捕后始终没有吐露自己保管的国民党员名单，用生命捍卫了党的秘密。中共海陆丰党组织书记陈舜仪在被捕牺牲前正气凛然地对敌人说：“你们能杀死我，但你们永远杀不尽革命，最后的胜利是属于我们。”东江红军先后有1.3万多人为革命事业献出了生命，仅高潭一个区，在第一、第二次国内革命战争时期，就牺牲2800多人，红色东江大地可谓“山河埋忠骨，岭岭皆丰碑”，始终“革命火种不灭”。

早期广东共产党人以革命英雄主义与革命理想主义的统一，书写了不怕牺牲、英勇斗争的广东革命篇章，为形成和升华伟大建党精神作出了不可磨灭的贡献。他们那种敢于斗争的革命风骨和不怕牺牲的献身精神必将永远定格在党的光辉历史上，成为立党兴党强党的精神源泉和丰厚滋养。

立场要求：对党忠诚、不负人民，始终坚持党中央集中统一领导，坚持为广大人民谋利益

对党忠诚、不负人民就是对党的信仰、根本宗旨、基本纲领、所领导的伟大事业的忠诚和全心全意为人民谋幸福。党性和人民性从来都具有高度的一致性，对党忠诚与不负人民历来是统一的。

广东党组织及其党员始终坚持党中央集中统一领导，忠诚于党，不分高下低潮、顺境逆境。在大革命失败后，始终高举的白色恐怖中，广东省委机关屡遭破坏，省委主要领导人有10次轮换更迭，尽管如此，广东党组织不改其心，不移其志，始终致力于恢复和发展全省各级党的组织，在曲折中延续斗争火种。大革命时期，中共广东区委始终努力做到与党中央保持一致，工作中遇到的重大问题或取得的重大进展，区委都会及时向中央报告。土地革命时期，广东省委坚决维护中央的决定，多次重申中央关于土地革命的指示，要求各地要严格掌握土地革命的尺度；派得力干部到各地健全和充实特（市）委一级组织，始终确保农民革命武装和根据地的领导权牢牢掌握在党组织手中。

广东党组织及其党员坚持忠诚于人民，从来血脉相通、生死相依。海陆丰苏维埃革命将农民群众认定为革命的主体力量，创造了动员和组织社会力量尤其是紧密依靠农民的新模式。1927年11月，海陆丰工农代表会议通过了《没收土地案》，这是党领导下制定的土地法的先例，代表了海陆丰广大贫苦农民的根本利益。东江苏维埃政权直接让工农兵参与政权、监督政权，这是第一次在中国历史上有力并有效地扩大人民群众的政治参与。中国工人运动先驱苏兆征在生命最后一刻仍念念不忘群众疾苦和组织群众斗争，对前去探望的周恩来：“广大人民已无法生活下去，要革命，等待我们去组织起来。”

广东党组织在革命遭遇低潮、派得力干部到各地坚持斗争，最终重新打开了革命斗争新局面。至1939年底，广东省委在77个县建立了党的组织，拥有党员1.8万多名，为华南抗日武装的发展壮大提供了组织保证和群众基础。

大革命和土地革命时期，广东党组织及早期党员革命活动所集中体现了信仰、忠诚、奉献、担当等精神特质与伟大建党精神一脉相承，是伟大建党精神在南粤这片红色热土的生动写照。新时代新征程，我们要从广东的革命精神中汲取源源不断的奋斗力量，使之转化为推动工作发展的内在动力，努力完成习近平总书记赋予广东“在推进中国式现代化建设中走在前列”这一重大使命。